

Proprietarii afectați primesc despăgubiri financiare

## ALARMĂ! Peste o mie de păsări domestice, moarte din cauza gripei aviare!

**D**in 30 decembrie 2016 - când a fost confirmată prezența virusului influenței aviare (subtipul H5N8) la păsări domestice (într-o gospodărie din localitatea Pardina, județul Tulcea) - și până în prezent, în țara noastră au fost confirmate 12 focare de influență aviară la păsări domestice, în 6 județe. Este vorba, potrivit Autorității Naționale Sanitar-Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA), despre: Tulcea - 4 focare active (Crișan, Periprava și C.A. Rosetti, Sulina), 1 focar stins (Pardina); Prahova - 2 focare active (Loloiasca și Balta Doamnei); Bacău - 1 focar activ (municipiul Bacău); Brașov - 1 focar activ (Ucea de Jos); Mureș - 1 focar activ (Sâncraiu de Mureș); Constanța - 2 focare active (Almălău). "Pierderile se ridică la un număr de 1.102 păsări, din diferite specii: găini, rațe, găște, bibilici etc., afectate de boală (moarte din cauza bolii sau ucise, conform procedurilor)", a anunțat ANSVSA.

■ **PĂSĂRI SĂLBATICE** ■ În ceea ce privește cazurile de influență aviară depistate la păsări sălbatice, ANSVSA anunță că, începând cu 28 noiembrie 2016 și până în prezent, au fost confirmate 85 de cazuri la: rațe sălbatice, cormorani, egrete, pescăruși, gărlite, lebede de vară și lebede de iarnă. Cazurile au fost înregistrate în 10 județe, astfel: Constanța - 42 de cazuri, Ialomița - 2 cazuri, Galați - 11 cazuri, Tulcea - 1 caz, Neamț - 9 cazuri, Giurgiu - 3 cazuri, Iași - 1 caz, Bacău - 9 cazuri, Teleorman - 2 cazuri, municipiul București - 5 cazuri. "De asemenea, au mai fost notificate un număr de 10 suspiciuni de influență aviară la păsări sălbatice pentru care se așteaptă confirmarea din partea Laboratorului Național de Referință pentru Influență Aviară - Institutul de Diagnostic și Sănătate Animală, acestea fiind în stadiul de suspiciune", potrivit ANSVSA.

■ **VETERINARI ASIGURĂ!** ■



Veterinarii asigură că până la această dată nu a fost depistată prezența virusului influenței aviare în exploatații comerciale de păsări și că atât carnea de pasăre, cât și ouăle achiziționate din unitățile autorizate sau înregistrate sanitar-veterinar sunt sigure pentru consum.

■ **DESPĂGUBIRI ANSVSA** ■ face precizarea că proprietarii de păsări afectați primesc despăgubiri financiare, în conformitate cu legislația națională și europeană în vigoare.

■ **PREVENIRE** ■ Pentru a preveni răspândirea acestei boli, specialiștii recomandă cetățenilor să respecte măsurile impuse. Printre acestea, precizăm: toate păsările din gospodărie se vor ține închise în perimetrul exploatației, fără a le permite accesul la lacuri și bălți; păsările se mențin în adăposturi închise sau cel puțin sub șoproane îngrădite, pentru a împiedica venirea în contact a păsărilor domestice cu cele sălbatice; de asemenea, hrănirea și adăparea acestora trebuie să se facă în zone special amenajate, la care să nu aibă acces păsările sălbatice; separarea rațelor și găștelor domestice de alte păsări de curte;

limitarea accesului în curtea unde sunt adăpostite păsările la o singură persoană; se interzice adăparea păsărilor de curte cu apă de suprafață, provenită din lacuri, iazuri, sau bălți; toate cazurile de îmbolnăvire sau mortalitate la păsările din orice specie sau la mamifere din curtea proprie vor fi anunțate, fără întârziere, medicului veterinar de liberă practică împuternicit etc.

■ **DESPRE BOALĂ!** ■ Influența (gripa) aviară este o boală infecțioasă produsă de un virus care poate afecta peste 50 de specii de păsări domestice și păsări sălbatice. Rezervorul natural de virus îl reprezintă păsările migratoare și în special păsările acvatice. "Boala se transmite de la păsările sălbatice infectate cu virusul influenței aviare prin contact direct, contact cu cadavre de păsări, secreții și excreții și prin contact indirect prin intermediul apei, furajelor, echipamentelor, adăposturilor, mijloacelor de transport care au fost contaminate", potrivit ANSVSA.

Alina GHENCEA  
alina.ghencea@telegrafonline.ro

Pe scurt.

### Se oprește curentul electric în județ!

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC Enel Distribuție Dobrogea SA anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program: marți, 14 februarie, localitatea Techirghiol, cu străzile Dr. Climescu, Pescărușului, Anton Pann - întrerupere totală; localitatea Nuntași - întrerupere totală. Miercuri, 15 februarie - localitățile Nuntași și Tariverde - întrerupere totală; localitățile Crișan și Șiriu - întrerupere totală.

### Toate cresc - și datoria, și deficitul, și investițiile

Contul curent al balanței de plăți a înregistrat, în 2016, un deficit de 4,12 miliarde euro, mai mult decât dublu față de cel din 2015 (1,94 miliarde euro), reiese din datele publicate luni de Banca Națională a României (BNR). În perioada analizată, balanța bunurilor și cea a veniturilor primare au consemnat deficite mai mari cu 1,5, respectiv cu 1,087 miliarde euro, balanța veniturilor secundare a înregistrat un excedent mai mic cu 345 milioane euro, iar cea a serviciilor - un excedent în urcare cu 762 milioane euro. Potrivit BNR, datoria externă pe termen lung a însumat 69,116 miliarde euro, la 31 decembrie 2016 (74,7% din totalul datoriei externe), în scădere cu 2% față anul precedent. Datoria externă pe termen scurt era de 23,416 miliarde euro (25,3% din total), în creștere cu 17,8% față de 2015. În 2016, datoria externă totală a crescut cu 2,098 miliarde euro. În structură, datoria publică a urcat cu 927 milioane euro, în timp ce datoria negarantată publică a crescut cu 1,473 miliarde euro, iar datoria autorității monetare s-a redus cu 302 milioane euro. Tot în 2016, investițiile străine directe au însumat 4,08 miliarde euro, în creștere cu 18% față de 2015. Nivelul este unul record pentru perioada post-criză. Maximul istoric a fost înregistrat în 2008 - 9,5 miliarde euro.

686 milioane lei pentru firme, de la stat

## Ăștia de la Ministerul IMM, niște misogini, dom'le!

■ **„MICI” TĂIERI** ■ Ministerul pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat (MMACA) a publicat lista finală cu programele de sprijinire a firmelor din 2017. Față de schița inițială, prezentată de Finanțe în ianuarie, bugetul a fost diminuat cu circa 10 milioane lei, de la 686,2 la 676 milioane lei; există însă posibilitatea ridicării limitei de cheltuieli până la 1,9 miliarde lei, prin credite de angajament. Chiar și așa, bugetul este mult mai mare decât cel de anul trecut, care n-a atins nici măcar 300 milioane lei (alocare + credite). Iată, în continuare, și programele pe care le va derula ministerul de resort. Primul este cel de stimulare a exporturilor, cu un buget total de 69 milioane lei, care-și propune să pună umărul la dezvoltarea comerțului extern și a investițiilor firmelor românești în Uniunea Europeană. Se va acorda consultanță jucătorilor din domeniu,

se va face (încă) un site de export-import și se vor pune pe roate diverse campanii de promovare a brandurilor autohtone. Urmează „Femeia manager/antreprenor”, cu un buget de un milion de lei, față de 10,5 milioane lei în schița de buget. Anul trecut, programul a fost finanțat cu 0,5 milioane lei. De notat că MMACA a decis să nu mai acorde granturi de până la 50.000 lei firmelor deținute de femei; practic, programul înseamnă doar cursuri, seminarii și workshop-uri (altfel spus, e cam inutil...). Nu lipsește nici clasicul program dedicat artizanatului și meșteșugurilor - buget de 890.000 lei. Pe lângă alocările financiare standard, autoritățile vor să organizeze și un târg național de profil, cu o durată de trei zile. Un buget important, de 50 milioane lei, are și programul de Comerț, prin care IMM-urile accesează finanțări nerambursabile

de până la 200.000 lei, față de 135.000 lei în 2016. Bani pot fi folosiți la achiziționarea de echipamente, mașini, utilaje, instalații de lucru, tehnică IT și autoutilitare. Prezent la datorie este și un program cu nume imposibil - UNCTAD/EMPRETEC. Pe scurt, cu bugetul de 476.000 lei se vor organiza workshop-uri pentru antreprenori.

■ **MICRO-POWER!** ■ Tot în 2017, organizarea și promovarea Târgului Întreprinderilor Mici și Mijlocii (TIMM) vor costa circa cinci milioane lei; anul trecut, evenimentul a fost anulat, din lipsă de interes din partea firmelor. Mulți bani (74,3 milioane euro) sunt alocați și programului de microindustrializare a țării. În 2016, micile fabrici au putut obține ajutoare de stat de până la 55.000 euro fiecare, ca să-și upgradeze businessul și să creeze noi locuri de muncă. Anul acesta, finanțarea se dublează la 100.000 euro! Apoi, avem și

ceva nou - programul de internaționalizare, cu o alocare financiară de 18 milioane lei. Ce vrea? Să facă un cadru favorabil pentru valorificarea posibilităților actuale de dezvoltare economică a României și să stimuleze... internaționalizarea, evident. Altfel spus, dacă ai firmă și vrei să participi la târguri și expoziții internaționale, cu stand propriu, poți cere bani de la stat. Câți? 50.000 lei! Cea mai mare alocare, de 500 milioane lei (plus credite de angajament de până la 1,7 miliarde lei), este pentru Start-Up Nation România, tinerii urmând să primească până la 200.000 lei (în scădere de la 50.000 euro în schița inițială) fiecare, pentru înființarea unei afaceri mici. Nu în ultimul rând, există și două programe noi, finanțate cu fonduri europene - PN de Dezvoltare a Antreprenoriatului și Programul România Profesională.